



美军毙本·拉丹

现代快报 | A2版

特别报道
2011年5月5日 星期四
责任编辑：谢卫东 kbznq@26.com
美编：江佳锐 组版：汤婕

怀疑巴方知情不报 美要削减对巴援助

据新华社电 美国参议院情报委员会主席黛安娜·范斯坦3日说，如果查明巴基斯坦政府早就知晓“基地”组织头目人物本·拉丹的藏身之所，美国方面可能考虑削减每年对巴基斯坦接近13亿美元的援助。范斯坦说，她希望从中央情报局和其他机构获知追踪本·拉丹过程中更多细节。众议院少数党（民主党）“二号人物”斯滕尼·霍耶说，如果巴基斯坦打击恐怖分子的决心和力度不足，国会应考虑是否削减对巴援助。

不少国会议员希望巴基斯坦政府回答两个问题：巴基斯坦军方和情报机构对本·拉丹的藏身之处掌握多少信息？何时掌握这些信息？参议院军事委员会成员苏珊·科林斯指责巴基斯坦政府不时“玩两面手法”。参议员林赛·格雷厄姆反对削减对巴基斯坦援助，如果你想制造一个失败国家，最佳手段之一就是切断（两国）关系。让这起事件破坏虽然艰难却不失为伙伴的关系，不符合我们的国家安全利益”。



5月3日，巴基斯坦外交秘书萨尔蒙·巴希尔（右4）在巴外交部与美国阿富汗和巴基斯坦问题特使马克·格罗斯曼（左4）举行会谈新华社/法新

巴：下不为例 巴方质疑美单独行动

巴基斯坦政府3日发表声明，对美国单方面在巴基斯坦首都伊斯兰堡附近实施突击、击毙本·拉丹深表忧虑，要求美方下不为例。美国政府实施这次行动前没有通知或者获得巴基斯坦政府授权，巴基斯坦对这种方式深表忧虑和保留。声明说，这类“未经授权的单方面行动”不能视为常规，不应成为“任何国家、包括美国”今后在巴基斯坦活动的先例，因为“这类行动有损合作，或许同样会在某些时候对国际和平与安全构成威胁”。巴基斯坦同时否认参与美军突袭行动。“美军没有使用巴基斯坦国内任何基地或设施。巴基斯坦陆军没有向美军实施的这些行动提供作战或后勤援助。”声明说，美军直升机利用阿伯特塔巴德周边山区地形给雷达造成的“盲点”，进入巴基斯坦空域。巴基斯坦空军得知突袭行动几分钟内即派战机升空，但当时美军直升机已经带着本·拉丹的尸体飞离巴基斯坦领空。 胡若愚（新华社）

美：欠个解释 美称担心巴方会泄密

巴外交部说，尽管没有参与击毙本·拉丹的军事行动，但巴三军情报局自2009年以来与中情局及其他反恐盟友情报机构分享关于本·拉丹这处藏身地点的情报，这种合作持续至今4月中旬。之前，巴总统扎尔达里投书美国《华尔街日报》，否认巴基斯坦暗中庇护本·拉丹。美方先前承认突袭行动没有事先通知巴方，但肯定两国反恐合作。不过，中情局局长帕内塔3日说，美国官员担心，如果巴方事先得知行动计划，可能通知本·拉丹躲避，美方因而排除事先告知巴方的可能性。帕内塔说，美国政府未获任何情报，显示“巴基斯坦知晓……本·拉丹在那里，或那处建筑是他的藏身地”。帕内塔说，我认为，他们（巴基斯坦政府）应该作出解释，为何先前不知道这类建筑的存在”。法新社形容帕内塔这番言辞“尖锐”，显示美巴之间猜疑加深。 胡若愚（新华社）

执行突袭任务的美国海军海豹突击队从现场带走了5台电脑、10个硬盘和100多个包括DVD、移动闪存存在内的存储设备。美国一位高级官员说，可把它看作是银行抢劫行动。

抢情报

据美国媒体5月4日报道，美国军队抵达乌萨马·本·拉丹在巴基斯坦的大院那一刻，他们不仅展开了消灭世界头号恐怖分子的行动，还开始收获可能是9·11事件以来最大的情报果实。

中央情报局的一个特别行动小组已经对带走的资料进行了初步分析，据美国官员的初步判断，从长期来看，这些丰富的情报或将成为重要的国家安全资产，其意义超过打死本·拉丹本身。

寻找扎瓦希里

中央情报局的一个特别行动小组已经对带走的资料进行了初步分析，目前正在搜寻有关“基地”组织二把手扎瓦希里藏身地的线索。人们普遍预计扎瓦希里将升任“基地”组织一把手。中情局局长帕内塔说，“基地”尚未确定新头目，美国政府会充分利用这段时间加紧打击这一组织。他们身处混乱、讨论谁将接替本·拉丹这段时间，我们获得继续打击他们的机会。不论谁接替他，都会成为我们名单上的头号目标。”代表特拉华州的民主党参议员、参议院国土安全委员会委员汤姆·卡帕说，海豹突击队这次突袭给我们的安全带来的真正好处，是我们发现了可用于追捕全世界坏人的丰富情报；我们现在的挑战是怎样最大化地利用这些情报，并把它们用到最合适的地方”。最重要的线索之一将是有关扎瓦希里的信息。美国官员相信，扎瓦希里可能正因为这次突袭而四处逃亡。美国官员说，他们相信扎瓦希里位于阿富汗或巴基斯坦的某个地方。不过目前还不知道在本·拉丹住处发现情报的价值，而起先看来很有希望的情报也没有揭示更多线索。美国官员不愿详细描述这些情报，部分原因是他

们希望在媒体上含糊其辞将基地组织的成员感到紧张不安。但据美国官员的初步判断，从长期来看，这些丰富的情报或将成为重要的国家安全资产，其意义超过打死本·拉丹本身。

宛如银行抢劫

在阿伯特塔巴德执行任务的突击队员根据事先详尽的行动方案进入了本·拉丹的大院。这个计划讲明了突击队员在遇到火力、时间有限的情况下需要从敌方地点取得哪些物品，以及如何取得。这些突击队员都有具体的搜集任务，他们随身携带了特制箱子，用来装运电脑、收音机、手机、DVD等电子存储设备以及地图、记事本和书籍等。美国一位高级官员说，可把它看作是银行抢劫行动。美国官员说，突袭住所一般比突袭其他地方更重要，因为在住所可发现目标人物本希望私藏的一些个人物品。美国官员说，当突击小组逼近时，并未发现本·拉丹在毁坏设备或文件。目前还不清楚是否有其他人曾试图破坏相关资料。这位官员说，好像他们更在意如何冲出去，而不是毁坏任何物品。这批物品已被带回美国，有关人员正对其进行编目和处理。美国情报官员目前正对这些物品进行法医和指纹分析。美国政府一位高级官员说，

我想大家都对本·拉丹所拥有的资料的广度和深度感到惊讶。

正在分析情报

美国众议院情报委员会主席罗杰斯说，到目前为止，美国分析师还没有找到任何表明有即将发生特定恐怖阴谋的“确凿的罪证”。但他说，那些看似琐碎的细节可为破解情报提供关键线索。曾任美国联邦调查局特工的罗杰斯还说，美国情报官员要完全弄明白他们搜集来的信息能有多大作用，可能需要一段时间，并且要克服许多障碍才能全面分析处理突袭的成果。这些障碍包括语言转换、档案或文件的背景理解以及有关特定信息准确性的证实等。美国智库兰德公司专门研究基地组织的专家琼斯说，基地组织高级头目祖巴耶达赫2002年被捕，那次抓捕行动也缴获了他的银行卡、日记、电脑光盘、记事本和电话号码等。鉴于本·拉丹已死，美国又拿到了他的相关资料，他的手下可能会为自身安全考虑转移地点。一旦他们开始转移，要发现他们就会更为容易。白宫反恐顾问布伦南周二对美国国家公共广播电台记者说，我知道这些人现在担心自己的安全问题，他们可能已开始有所活动。 综合

拉丹身后事

美国正在权衡是否公开尸照

美国白宫方面3日说，尚未决定是否公开“基地”组织头目人物乌萨马·本·拉丹尸体的照片，担心可能激发本·拉丹支持者强烈反应。白宫发言人杰伊·卡尼3日描述，照片拍摄于本·拉丹遭击毙后不久，平心而论，这是一张骇人照片，可能激发强烈反应。我们正评估形势，试图作出最恰当决定”。白宫国土安全及反恐事务顾问约翰·布伦南接受美国全国公共广播电台采访时说，之所以权衡再三，是因为“我们不想公开任何可能遭到误解或引发其他问题的材料”。中央情报局局长莱昂·帕内塔3日告诉全国广播公司《晚间新闻》电视节目观众，会公开尸体照片。不过，他晚些时候告诉法新社记者，是否公开照片由白宫决定。美国国会参议院情报委员会主席黛安娜·范斯坦说，美军特种部队在现场为确认死者身份而作了脱氧核糖核酸（DNA）检测，没有必要再公开尸体照片。 韩梁（新华社）

不谈亿万家财 不许妻子改嫁

综合英国媒体5月4日报道，日前科威特媒体曝光了本·拉丹在2001年写就的一份遗嘱。据称在这份长达4页的文件中，拉丹“警告”自己子女不要加入基地组织，也禁止老婆再嫁。遗嘱中，拉丹还愧疚地向子女们表示他不是个尽责的父亲。对于自己的4位妻子，拉丹要她们全身心担负起照顾后代的责任，禁止今后再婚。“不要想着再嫁！要将你们奉献给孩子，并指引他们走上正确的道路。”拉丹叮嘱说。科威特媒体称，遗嘱的落款日期是2001年12月14日。那时，美军正在阿富汗山区展开大规模搜捕行动，他们相信拉丹就藏在那些崇山峻岭的某个山洞里。不过令人困惑的是，拉丹在遗嘱中没有谈论任何有关财产的信息。之前媒体猜测，拉丹至少从他的父亲、一位成功的沙特建筑巨头那里继承了1800万英镑（约合人民币1.93亿元）的财富。 梁杉（中国日报）

妻子儿女被抓 不会交给美国

巴基斯坦情报部门一名高级官员3日说，本·拉丹丧生藏身住所后，住所内本·拉丹的一名妻子和几名子女被巴基斯坦安全部门扣押。路透社援引这名官员的话报道，本·拉丹一名10多岁的女儿目睹美军突袭经过。她确认一名死者为本·拉丹本人。巴基斯坦高级官员3日称，拉丹的家人目前已被羁押。他们都是妇女和未成年人，受到了人道对待。巴外交部声明说，他们中的一些伤者在最好的医院接受治疗。这些亲属包括本·拉丹的一名妻子和8名子女，眼下等待接受讯问。之后，这些家属将被遣返至各自所属国家，不会交给美国。按照这名官员的说法，美军特种部队“海豹突击队”之所以没有带走本·拉丹的这些亲属，因为行动中一架直升机坠毁，没有足够的空间运载他们。美军带走本·拉丹的尸体以及一些行动中抓获的男子。 韩建军（新华社）